

Зона притяжения

Чернобыльская зона должна была стать заброшенным уголком на карте Украины, а превратилась в уникальный туристический объект: за четыре года поток привлеченных ею иностранцев вырос в 10 раз

Максим Бутченко

28

-летний американец Ланс Шуэрт в начале этого года решил шаг — он перенесся из виртуального мира в украинскую реальность.

Сначала американец увлекся созданной в Украине компьютерной игрой S. T. A. L. K. E. R., действие которой разворачивается в Чернобыльской зоне — закрытом от остального мира районе радиоактивного заражения, возникшем в 1986 году после аварии на Чернобыльской атомной станции (ЧАЭС) в радиусе 30 км от последней.

А затем Шуэрт захотел увидеть знакомый ему по гейм-реальности мир своими глазами. Для этого американец в январе 2019-го приехал в Киев, из которого съездил на экскурсию в ту самую зону.

Реальность ошеломила его. «Чернобыльская зона — удивительная капсула ленинской России. Мы прошли по многим зданиям, по всей Припяти [закрытый, пустой и зараженный город

атомщиков, расположенный в паре километров от ЧАЭС] и окрестным селам, каждое из которых имело свою уникальную картинку того, на что была похожа жизнь в СССР, — попытался описать свои впечатления Шуэрт. И признался: «Это не передать словами».

«Удивительная капсула ленинской России», расположенная в Украине, должна была на столетия стать пустым местом, потому что уровень радиационного заражения во многих ее местах все еще высок. Более тридцати лет назад, в советское время, из зоны отселили жителей всех городов и сел, закрыли туда доступ — внутрь попадали лишь работники ЧАЭС, администрации района и правоохранители.

Но с десятков лет назад официальный Киев разрешил возить в зо-

ну, ставшую гигантским заповедником дикой природы в центре Европы, группы туристов. И нашупал золотую жилу: по данным курирующего объект Министерства экологии и природных ресурсов, там только в прошлом году побывало 70 тыс. человек. Причем еще в 2015-м таких гостей было лишь 8 тыс.

Приблизительно 80% от общего числа чернобыльских туристов составляют иностранцы. В документах этих людей именуют «посетителями». Таково требование закона: все работающие с этим гигантским объектом туроператоры — а их уже с десяток — сотрудничают с Государственным агентством по управлению зоной отчуждения: оно выдает разрешения на посещения, одобряет маршруты и зарабатывает.

Посещение зоны платное. И путевки у операторов недешевы: вояж на один день стоит \$100 для иностранца и \$50 для украинца, а двухдневный тур обойдется в \$249 и \$129 соответственно.

Суммарный годовой оборот этого бизнеса эксперты оценивают примерно в \$5,6 млн. Часть денег попадает в госказну: госагентство получает по 500 грн с каждого иностранца и по 150 грн — с соотечественника. Еще по 130 грн в сутки посетители платят за обязательные дозиметры. Все эти платежи за прошлый год принесли агентству 35 млн грн.

Неудивительно, что туроператоры и государство заинтересованы в росте популярности зоны. «Для западной культуры это знаковое место. А для нас — самый динамично развивающийся сегмент туризма в Украине», — говорит Ярослав Емельяненко, глава Ассоциации чернобыльских туроператоров.

Зона неожиданных находок

Чернобыльская зона, начинающаяся примерно в 100 км к северу от Киева, интересна западным туристам сразу несколькими своими особенностями.

Здесь есть сама станция и укрытие над ее разрушившимся в 1986-м энергоблоком, пустой и закрытый с того же времени город атомщиков Припять, словно законсервированный во времени. Также в зоне имеются заброшенные села, кладбища техни-

ки. А еще — и этого в избытке — буйство дикой природы и почти полное отсутствие действующих проявлений цивилизации.

И это примерно в 800 км от Варшавы и в 1,3 тыс. км от Берлина, в каких-то часе-двух лета до Киева и еще часе езды.

Подобными уникальными условиями зона обязана радиоактивному заражению. Из-за него в гигантском круге диаметром в 60 км почти нет постоянных жителей, а доступ сюда возможен лишь по разрешениям от властей, в сопровождении представителей администрации зоны и под тщательным контролем.

«Я был поражен тем, как мирная природа возвращает свою территорию. В тихий день, когда в зоне мало туристов, приятно осознавать себя единственным человеком в радиусе многих километров. Это очень впечатляет», — рассказывает 38-летний швейцарец Ника Сонанини.

Четыре года назад он увидел в YouTube короткий сюжет о том, как живет сегодня место титанической техногенной катастрофы, зацепившей Украину, Беларусь, Россию и ряд других стран Европы.

После этого Сонанини принялся читать статьи о ЧАЭС и искать отзывы людей, посетивших Припять. А когда ему и этого стало мало, он — случилось это в 2016-м — поехал на место событий.

В тот год европеец провел в зоне два дня. В 2017-м вернулся и задержался уже на шесть суток. Теперь Сонанини планирует еще один вояж.

Впрочем, сильнее всего зона манит к себе не швейцарцев, а, по словам Емельяненко, британцев. За туристами из Туманного Альбиона в этом своеобразном рейтинге разместились (в порядке убывания частоты посещений) поляки, голландцы, немцы и американцы.

Сергей Мирный, основатель компании Чернобыль-тур — основного туроператора, работающего в зоне, — рассказывает: до 2014-го 60% всех иностранных посетителей составляли россияне. С началом войны на востоке их почти не осталось, но взамен в Припять и на ЧАЭС стали массово приезжать европейцы и американцы. Их поток, по оценкам

Посещение Припяти сродни высадке на другой планете

Ланс Шуэрт, 28-летний американец





ЯНКИ В "СССР":

Посещая Чернобыльскую зону, американец Ланс Шуэртт побывал даже возле сверхсекретной советской загоризонтной РЛС Дуга

Мирного, ежегодно прирастал на 200%.

“Высокий сезон составляет полгода, — говорит он. — В основном туристические автобусы приезжают в выходные. И тогда КПП [на въезде в зону] в день пропускают по тысяче человек”.

Дело не только в растущей популярности самого места. Виталий Петрух, глава Госагентства по управлению зоной отчуждения, поясняет: несколько лет назад они ввели в оборот электронный билет, заказать который можно онлайн, и туристы стали терять заметно меньше времени на получение разрешений и прохождение контроля.

Кроме того, любителей техногенной экзотики теперь пускают в зону уже не на день, как раньше, а на большие сроки. И под посетителей в самом Чернобыле — городе, находящемся в зоне, но не столь опасном, как Припятя, — работают уже две гостиницы, предлагающие места для ночевки. Причем обе построены в советские времена, очень атмосферные, как выразился Мирный, и потому нравятся иностранцам. А госагентство Петруха еще и от-



ТОЧКА РОСТА: Ярослав Емельяненко из Ассоциации чернобыльских туроператоров говорит, что зона стала самым динамично развивающимся сегментом туризма в Украине



крыло здесь дополнительный хостел.

“Одни выезжают в горы, чтобы насладиться тишиной и видами. Точно так же и иностранцы приезжают к нам, чтобы остаться без связи с внешним миром и наедине с собой”, — говорит Мирный.

Именно этот момент восхитил 33-летнюю британку Сэм Сергант, недавно побывавшую в зоне: “Было очень здорово увидеть совершенно заброшенное место”.

В последнее время на место аварии зачастили еще и студенты западноевропейских вузов, изучающие экологию или историю.

В Чернобыль-туре *НВ* рассказали, что они наладили сотрудничество с голландскими университетами. И студенты, побывав в Припятях, сдают экзамен по влиянию техногенных катастроф на экологию.

Другая планета

6 мая на телеканале НВО, имеющем аудиторию 40 млн человек по всему миру, стартовал показ сериала *Чернобыль*, который рассказывает об аварии на ЧАЭС. Зрители восторгаются лентой,

а в Ассоциации чернобыльских туроператоров ждут новой волны иностранных туристов.

По данным Reuters, в мае число туристов, посетивших Припятя и ЧАЭС, выросло на треть. А заказы туров на летние месяцы подскочили на 40%. “Хотя некоторые моменты в сериале неверны, но люди приезжают к нам, спрашивают, а мы поясняем, как было на самом деле, — говорит Емельяненко. — Интерес к теме только растет”.

Впрочем, туроператоры и сами не сидят сложа руки, расширяя возможности для клиентов. В прошлом году они запустили речной тур от Сухолучья — места неподалеку от знаменитого Межигорья, расположенного южнее зоны. Оттуда посетителей на катерах отправляют сначала по Днепру, а затем по реке Припятя, протекающей по закрытой территории: с воды можно осмотреть природу дельты, затопленные суда — баржи и теплоходы, — и некоторые другие объекты первых этапов ликвидации аварии. Стоимость подобной дневной экскурсии немалая — \$450.

С этого года в агентстве обещают запустить похожий рейс, но уже с киевского речного вокзала — чтобы сделать тур доступнее. А затем планируют использовать суда на 20–50 человек, чтобы удешевить стоимость билетов.

“Припятя — удивительное место. Больше такого нигде нет. Поэтому его посещение сродни высадке на другой планете”, — говорит американец Шуэртт.

А представители турагентств, опрошенные *НВ*, считают будущих клиентов: они уверены, что уже в этом году число посетителей зоны перевалит через отметку в 100 тыс. человек. **НВ**



НОВЫЙ ИМПУЛЬС: Выход на канале НВО сериала, посвященного аварии на ЧАЭС, спровоцировал всплеск интереса туристов к Чернобыльской зоне